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Підвищення ефективності використання виробничо-ресурсного потенціалу побічного лісокорис-
тування Закарпатської області вимагає реалізації ряду організаційно-економічних заходів. Значна 
їх частина може бути реалізована лише за активної участі держави. У той же час ефектив-
ність державної політики регулювання сфери реалізації потенціалу побічного лісокористування 
значною мірою визначається заходами на регіональному та субрегіональному рівнях. Механізми 
макроекономічного регулювання доповнюються суто регіональними важелями впливу на ефектив-
ність використання потенціалу побічного лісокористування; звідси виникає проблема прикладно-
го характеру, зв’язана з необхідністю розвитку регіональних механізмів, що доповнювали б заходи 
макроекономічного впливу. 
На основі загальних методологічних засад ринкової економіки, праць науковців, присвячених сут-
ності господарського і організаційно-економічного механізму, та аналізу ефективності викорис-
тання ресурсів і продуктів побічного лісокористування, запропонована компонентна структура 
механізму регіонального регулювання ефективності використання ресурсів і продуктів побічного 
лісокористування. 
Кількість бібліографічних посилань – 20; мова – українська. 
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ВСТУП 
Комплексний аналіз побічного лісокористу-

вання (ПЛК) у Закарпатській області вказує на ни-
зьку ефективність використання його виробничо--
ресурсного потенціалу (ВРП). ПЛК в області хара-
ктеризується експортом продуктів на фоні незнач-
них обсягів їх переробки у регіоні, низьким рівнем 
впровадження у виробництво досягнень науки в 
галузі використання продуктів ПЛК.1 

Підвищення ефективності використання 
ВРП ПЛК вимагає ряду організаційно-економіч-
них заходів. Значна їх частина може бути реалізо-
вана лише за активної участі держави. У той же 
час ефективність державної політики регулювання 
сфери реалізації потенціалу побічного лісокорис-
тування значною мірою визначається заходами на 
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регіональному та субрегіональному рівнях. Меха-
нізми макроекономічного регулювання доповню-
ються суто регіональними важелями впливу на 
ефективність використання потенціалу побічного 
лісокористування. Звідси виникає проблема при-
кладного характеру, зв’язана з необхідністю розви-
тку регіональних механізмів регулювання ефекти-
вності використання ресурсів та продуктів побіч-
ного лісокористування, що доповнювали б заходи 
макроекономічного впливу. 

Хоча аспектам економічної оцінки та плат-
ного користування лісовими ресурсами приділена 
значна увага у працях таких науковців, як Антоне-
нко І.Я. [1], Дяченко Б.І. [2], Петров А.П. [3], Ту-
пиця Ю.Ю. [4], Сенько Є.І. [5], Телішевський Д.А. 
[6], Булгаков Н.К., Козьяков С.Н., Фесюк А.В. [7], 
Рябчук В.П. [8], Фурдичко О.І. [5, 9], Малик Л.О. 
[10], Муравйов Ю.В. [11] та ін., дослідженню сут-
ності господарського та організаційно-економічно-
го механізму присвячені праці І.І.Лукінова [12], 
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В.К.Черняка [13], М.І. Пітюлича та В.П.Мікловди 
[14], питання вдосконалення механізму регіональ-
ного регулювання ефективності використання 
ВРП ПЛК залишається недослідженим. Стаття 
присвячена сутності і структурі механізму терито-
ріального регулювання ефективності використання 
ВРП ПЛК, розробленого на основі аналізу ефекти-
вності використання ВРП ПЛК області. 

Інформаційно-нормативною базою для ана-
лізу ефективності використання ВРП ПЛК області 
послужили послужили матеріали Закарпатського 
обласного управління лісового господарства, Го-
ловного управління економіки Закарпатської обла-
сної державної адміністрації, державного управ-
ління екології та природних ресурсів в Закарпатсь-
кій області, Закарпатського обласного управління 
статистики, Державного архіву Закарпатської об-
ласті, Закарпатської облспоживспілки, науково-до-
слідного інституту фітотерапії УжНУ, Закарпатсь-
кого інституту АПВ УААН, держгоспу «Кук», мо-
нографічні та періодичні видання, матеріали нау-
кових конференцій. 

У процесі дослідження використано загаль-
нонаукові методи індукції, дедукції, порівняльного 
аналізу, синтезу, класифікацій, групувань. 

Метою даної статті є обґрунтування суті та 
визначення компонентів механізму регіонального 
регулювання ефективності використання ресурсів і 
продуктів побічного лікосористування. 

Стаття складається з основної частини дослі-
дження, яка викладена у двох розділах, і висновків. У 
першому розділі розкрита сутність механізму регу-
лювання ефективності використання ресурсів і про-
дуктів побічного лісокористування, вказані компоне-
нти механізму екзогенного регулювання, у другому – 
компонентна структура механізму регіонального ре-
гулювання ефективності використання ресурсів і 
продуктів побічного лісокористування». 

 
1  СУТНІСТЬ МЕХАНІЗМУ 

 РЕГУЛЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ І  
ПРОДУКТІВ ПОБІЧНОГО  
ЛІСОКОРИСТУВАННЯ ТА  
КОМПОНЕНТИ МЕХАНІЗМУ  
ЕКЗОГЕННОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

 
Формування механізму, який функціональ-

но забезпечує максимальну реалізацію ВРП ПЛК, 
слід здійснювати на загальних методологічних за-
садах ринкової системи; воно вимагає наукового 
аналізу його сутності, з’ясування компонентної 
структури та принципів функціонування. 

Поняття механізм від грецького machine в 
економічній літературі визначається як сукупність 
процесів, прийомів, методів, підходів, за допомо-
гою яких відбувається рух всієї системи і здійсню-
ється досягнення певної мети. Таке трактування 
механізму дає загальну уяву про його змістове на-
вантаження та елементоутворюючі складові. 

В економічній теорії термін “механізм” ви-
користовується з метою наголосити на цілісності 
економічних, господарських систем, органічному 
взаємозв’язку всіх її елементоутворюючих складо-
вих. Залежно від рівня досліджуваних проблем ви-
користовується різне трактування господарського 
механізму як способу організації господарського 
об’єкта з притаманними йому формами і методами 
управління, економічними стимулами і правовими 
нормами. У такому визначенні наголошується го-
ловним чином на характеристиці організаційних 
форм і методів досягнення поставленої мети. Так, 
наприклад, І.І. Лукінов [12] визначає господарсь-
кий механізм як сукупність органічно пов’язаних 
економічних методів, за допомогою яких здійсню-
ються управлінські функції. У господарському ме-
ханізмі проявляються, як правило, суттєві напрями 
виробничих відносин у складній ієрархії економіч-
них інтересів. В.К.Черняк [13] вважає, і з цим мож-
на погодитися, що ступінь досконалості господар-
ського механізму визначається мірою його здатно-
сті стимулювати трудову активність, впливати на 
конкретних носіїв інтересів і суперечностей, забез-
печувати персоніфікацію відносин власності. Звід-
си можна визначити сутність господарського меха-
нізму як способу реалізації відносин власності, 
розв’язання об’єктивно існуючих в економіці су-
перечностей. [9, с.212-214] 

Господарський механізм – система основ-
них форм, методів і важелів використання еконо-
мічних законів, розв’язання суперечностей суспі-
льного способу виробництва, реалізації власності, 
а також всебічного розвитку людини і узгодження 
її інтересів з інтересами колективу, класу, суспіль-
ства. [15, с.54] 

Близьким до нашого розуміння організацій-
но-економічного механізму підвищення ефектив-
ності використання РВП ПЛК є визначення соціа-
льно-економічного механізму управління трудо-
вим потенціалу, зроблене у монографії М.І.Пітю-
лича та В.П.Мікловди, під яким автори розуміють 
«систему соціальних і економічних методів, захо-
дів і організаційних форм, що охоплюють всю су-
купність ознак трудового потенціалу, приведення 
в дію яких забезпечує його (потенціалу) ефективне 
використання». [14, с.153] 

Компонентами розробленого нами механізму 
екзогенного регулювання ефективності використан-
ня ресурсів і продуктів ПЛК є: прийняття спеціаль-
них нормативних актів, направлених на реалізацію 
ВРП ПЛК; ринкове регулювання цін на продукти 
ПЛК; активний вплив на стимулювання попиту на 
продукти та продукцію ПЛК; здійснення активного 
впливу на формування пропозиції; підтримка кон-
курентоспроможності продукції ПЛК. [17] 

 
2  КОМПОНЕНТНА СТРУКТУРА  
МЕХАНІЗМУ РЕГІОНАЛЬНОГО  
РЕГУЛЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ І  
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ПРОДУКТІВ ПОБІЧНОГО  
ЛІСОКОРИСТУВАННЯ 

 
Теоретичний аналіз механізму зовнішнього 

регулювання ефективності використання продук-
тів ПЛК, його компонентно-функціональна струк-
тура та сукупність застосовуваних економічних ін-
струментів за своїм характером дії носять макро-
економічне спрямування. Вище було відмічено йо-
го 5 ключових елементоутворюючих блоків, завдя-
ки яким держава здійснює прямий і опосередкова-
ний вплив на процеси відтворення ресурсів ПЛК – 
формування, розподіл, перерозподіл та викорис-
тання. Із цього стає очевидним, що державна сис-
тема регулювання ефективності використання ре-
сурсів і продуктів ПЛК повинна включати як тра-
диційні важелі, так і суто ринкові інструменти ре-
гулювання ефективності використання ВРП ПЛК – 
ринково-інвестиційні форми стимулювання розви-
тку ПЛК, умови найму працівників тощо. Поряд з 
тим у структурі макроекономічних регуляторів 
ефективності використання продуктів ПЛК важли-
ва роль належить законодавчій, податковій, фінан-
сово-бюджетній, інвестиційній та кредитній полі-
тиці. Через них створюються правила гри для під-
приємницької діяльності, формується сприятливе 
економічне середовище для ефективності викорис-
тання продуктів ПЛК, тобто закладаються підвали-
ни державної політики регулювання сфери реаліза-
ції потенціалу ПЛК. 

Її ефективність значною мірою визначається 
заходами на регіональному та субрегіональному рі-
внях. Йдеться про те, що механізми макроекономіч-
ного регулювання доповнюються суто регіональни-
ми важелями впливу на ефективність використання 
продуктів ПЛК, завдяки чому в процесі управління 
враховуються специфічні особливості, що склалися 
в кожній таксономічній одиниці в сфері ПЛК та по-
силюється відповідальність органів державного 
управління різних ієрархічних рівнів за стан справ у 
сфері реалізації потенціалу ПЛК. Таким чином, вза-
ємодія механізмів зовнішнього регулювання з тери-
торіальними важелями впливу створює потужний 
ефект дії на об’єкт управління. Звідси виникає про-
блема прикладного характеру, зв’язана з необхідніс-
тю розвитку регіональних механізмів регулювання 
ефективності використання продуктів ПЛК, що до-
повнювали б заходи макроекономічного впливу. Та-
ка постановка проблеми не тільки не виключає, але 
й передбачає раціональний розподіл повноважень 
між центром і регіонами, який би базувався на усві-
домленні необхідності реалізації інтересів держави і 
територій, зв’язаних з ефективним використанням 
продуктів ПЛК.  

Компонентна структура механізму регіона-
льного регулювання ефективності використання 
ВРП ПЛК включає 4 блоки. 

Перший блок формують нормативно-правові 
акти, прийняття яких відноситься до компетенції 
органів місцевого самоврядування. 

Законодавча база сьогодні недостатня. Тому 
слід погодитися з думкою академіка М.І.Долішньо-
го про доцільність прийняття закону "Про основи 
регіональної політики в Україні", який би офіційно 
зафіксував принципи відносин між державою і регі-
онами в усіх сферах суспільного життя. Його суб-
станцію, на думку автора, повинна скласти подаль-
ша демократизація управління державою, децентра-
лізація та перерозподіл повноважень між різними 
гілками влади по вертикалі і по горизонталі. [18, 
с.345] З цією думкою не можна не погодитися, оскі-
льки законодавчо правові засади регулювання тери-
торіального розвитку в нинішніх умовах є одним з 
найважливіших бар’єрів на шляху перетворення ре-
гіонів у  реальні суб’єкти господарювання. 

У контексті відзначеного розширення прав 
територій у сфері ПЛК зумовлює необхідність вне-
сення змін в діюче законодавство. Їх вектор пови-
нен бути спрямований на: 

- зміну доктрини політики Державного ко-
мітету лісового господарства в напрямі формуван-
ня концепції ефективного використання продуктів 
ПЛК; 

- встановлення науково обґрунтованих лімі-
тів використання ресурсів ПЛК; 

- нормативно-правове забезпечення перехо-
ду до інтегрованої системи показників та інформа-
ційної бази для аналізу ринків продуктів і продук-
ції ПЛК; 

- посилення правової відповідальності суб’єк-
тів соціально-трудових відносин (держави, підприєм-
ців, найманих працівників, трудових об’єднань) за 
виконання взаємних домовленостей та угод. 

Таким чином, прийняття відповідних право-
вих актів розширює компетенцію органів місцево-
го самоврядування та їх відповідальність за стан 
використання потенціалу ПЛК, що перетворює їх в 
реальний суб’єкт управління на місцях. А регіона-
льний механізм регулювання включає широкий 
спектр законодавчих, договірних, економіко-пра-
вових важелів впливу на ефективність використан-
ня ресурсів і продуктів ПЛК. 

На цьому підґрунті формуються концептуа-
льні підходи до системи регулювання регіонально-
го ринку продуктів та продукції ПЛК, яка функціо-
нально враховує: 

- особливості локальних ринків продуктів та 
продукції ПЛК, що сформувалися в кожній таксо-
номічній одиниці (структура виробничо-ресурсно-
го потенціалу, історичні трудові традиції (лозопле-
тіння тощо), наявність власних джерел для інвес-
тицій); 

- сукупність активних важелів впливу на 
ефективність використання ресурсів і продуктів 
ПЛК (розширення виробництва товарів і послуг; 
створення робочих місць у приватному секторі, 
тобто сприяння самозайнятості населення); 

- диференційований підхід залежно від еко-
лого-економічних умов територіальної одиниці. 
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Ця компонента в системі регіональних ме-
ханізмів регулювання набуває особливої актуаль-
ності. Аналіз ситуації на субрегіональних ринках 
показав, що сучасна парадигма регулювання ефек-
тивності використання продуктів ПЛК не може бу-
ти уніфікована стосовно всіх територіально-адмі-
ністративних утворень. Вона повинна передбачати 
різновидність застосовуваного інструментарію на 
об’єкт регулювання. Акцентування уваги на цьому 
зумовлено диференціацією в рівнях соціально-еко-
номічного розвитку в регіональному зрізі, яка 
трансформується на локальному рівні. Це означає, 
що інструменти регулювання ефективності вико-
ристання ресурсів і продуктів ПЛК повинні врахо-
вувати існуючі відмінності в рівнях розвитку тери-
торіально-адміністративних одиниць, що покладає 
особливу відповідальність за стан ефективності 
використання продуктів ПЛК на органи місцевого 
самоврядування. Особливістю функціонування ор-
ганів місцевої влади за останній час стала більша 
чіткість їх діяльності, включаючи і такий важли-
вий елемент, як плановість. Підтвердженням ска-
заного є те, що сьогодні на всіх рівнях державного 
управління розробляються програми соціально--
економічного розвитку територій, програми зайня-
тості населення, розвитку освіти, медичного об-
слуговування і т.д. Функціонально вони спрямова-
ні на створення реальних умов для піднесення 
життєвого рівня населення, вирішення соціальних 
проблем на основі стабілізації економіки, підви-
щення ефективності роботи господарського ком-
плексу шляхом структурних перетворень, задіяння 
наявних природних, матеріально-сировинних та 

трудових ресурсів, екологічної та технічної безпе-
ки. Особливістю розробки цільових комплексних 
програм є їх індикативний характер, в них місце-
вими органами влади робиться спроба окреслити 
пріоритетні сфери розвитку територіального гос-
подарства за рахунок задіяння факторів економіч-
ного зростання та врахування факторів лімітного 
характеру, які мають суттєвий вплив на соціально-
економічні процеси сьогодні і визначатимуть ситу-
ацію в перспективі. Відмічене є свідченням набли-
ження методики розробки цільових комплексних 
програм до умов ринкової економіки. Разом з тим, 
з огляду на тенденцію стабілізації макроекономіч-
них показників розвитку економіки України, вини-
кає потреба в удосконаленні підходів до програм 
розвитку ПЛК, які розроблятимуться на місцях. 
Нові тенденції в розвитку економіки, зв’язані із ре-
організацією лісогосподарського комплексу облас-
ті, зростанням ВВП, доходів населення, пожвав-
ленням інвестиційної діяльності в окремих секто-
рах економіки, зумовлюють потребу в адекватній 
оцінці і аналізі тих змін, які трансформуються на 
ПЛК під впливом змін у лісогосподарському сек-
торі та позитивних зрушень, що відбуваються на 
макроекономічному рівні. Така постановка про-
блеми ставить за мету з’ясувати кореляційні зв’яз-
ки, що генеруються новими умовами розвитку еко-
номіки на макрорівні і їх єдності із процесами на 
просторовому рівні управління. 

Аналіз ситуації, що склалася у зв’язку з по-
зитивною економічною кон’юнктурою, дозволяє 
вияснити основні елементи нової парадигми ПЛК, 
що показано у табл.1. 

 
Таблиця 1 Зміна парадигми використання ресурсів та продуктів побічного лісокористування 

Макроекономічний рівень регулювання Регіональний рівень регулювання 

1. Загальна характеристика парадигми ПЛК 

- унітарна, що здійснюється на національному ринку 
продуктів та продукції ПЛК; 
- законодавче забезпечення. 
 

- територіальна, що враховує просторову 
специфіку локальних ринків продуктів та продукції 
ПЛК; 
- нормативні акти, прийняття яких відноситься до 
компетенції місцевих органів влади, механізми 
соціального партнерства; 
- стимулювання розвитку підприємництва. 

2. Об’єкти регулювання 

- ефективність використання ВРП ПЛК в країні - ефективність використання ресурсів та продуктів 
ПЛК у регіонах. 

3. Мета регулювання 

- приведення у відповідність економічних відносин у сфері 
ПЛК з якісними змінами в економіці; 
- підвищення ефективності використання потенціалу ПЛК; 
- ріст продуктивності суспільної праці; 
- стимулювання інвестицій у людський капітал; 
- формування ефективних механізмів соціального захисту 
найманих працівників; 
- оптимізація відповідності між якістю продуктів і 
продукції ПЛК та їх ціною. 

- оптимізація попиту і пропозиції продуктів і 
продукції ПЛК; 
- спрямування економічної активності 
працездатного населення на підвищення 
ефективності використання продуктів ПЛК. 

4. Методи регулювання 

- встановлення платежів за спеціальне використання 
місцевих лісових ресурсів; 

- активне посередництво державних органів влади 
в системі соціального партнерства; 
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- регулювання рівня мінімальних закупівельних цін. - збільшення інвестицій в інтелектуальний капітал, 
включаючи бюджетні асигнування; 
- надання кредитів для організації виробництва 
продукції ПЛК; 
- розвиток територіальної інфраструктури ринку 
продуктів та продукції ПЛК. 

5. Організація політики в сфері ПЛК 

- національна програма розвитку ПЛК; 
- розробка програм підвищення конкурентоздатності 
продукції ПЛК. 

- регіональні програми розвитку ПЛК; 
- розробка цільових комплексних програм 
підвищення професійно-кваліфікаційного рівня 
економічно активного населення у сфері ПЛК; 
- вдосконалення роботи місцевих органів влади; 
- використання колективно-договірних методів 
регулювання трудових відносин. 

6. Соціально-економічна політика держави по активізації розвитку ПЛК 

- стимулювання залучення безробітних до заготівлі, 
переробки та реалізації продуктів та продукції ПЛК. 

- сприяння тимчасово незайнятому населенню в 
пошуках відповідної роботи в сфері ПЛК. 

 
 

Запропонована парадигма регулювання ефе-
ктивності використання продуктів ПЛК враховує 
якісні зміни, що намітилися в економіці України. 
Зважаючи на цю обставину, абсолютно необхід-
ним є пошук шляхів більш ефективного викорис-
тання інтелектуального капіталу. 

Адміністративні методи регулювання ефек-
тивності використання ВРП ПЛК з поглибленням 
економічних реформ себе вичерпали, що зумовлює 
гостру необхідність спрямування траєкторії управ-
ління ефективністю використання ВРП ПЛК в пло-
щину становлення системи договірних відносин 
між суб’єктами ПЛК. На її основі стає можливим 
гармонізувати економічні інтереси держави, під-
приємств та найманих працівників. Особлива від-
повідальність за ситуацію у сфері ефективності ви-
користання ресурсів і продуктів ПЛК покладається 
на органи місцевого управління. 

На управлінському рівні доцільно відновити 
збір інформації щодо ефективності використання 
ресурсів і продуктів ПЛК (розв’язання проблеми 
зайнятості, нарощення виробництва та підвищення 
життєвого рівня за рахунок розвитку ПЛК, ефекти-
вність інвестицій порівняно з лісокористуванням), 
і на основі її аналізу розробляти заходи, направле-
ні на раціональне використання ВРП ПЛК області. 
Інформація повинна бути доступною для підпри-
ємницьких структур, які виявляють інтерес до ви-
робництва продукції ПЛК. 

Наступним у структурі механізму територі-
ального регулювання ефективності використання 
ВРП ПЛК є блок природоохоронної діяльності. Він 
включає наступні напрями. 

1. Реалізація ряду заходів на обласному рів-
ні, направлених на формування еколого-економіч-
ної культури населення: 

- впровадження диференційованого підходу 
до лісовогосподарських і лісокультурних заходів, 
спрямованого на охорону і відтворення ресурсів і 
продуктів ПЛК; 

- створення за участю закарпатських ЗМІ 
науково-популярних відеофільмів та радіопередач 
про ПЛК; 

- випуск відповідної літератури (плакатів, 
буклетів, лекцій тощо); 

- висвітлення різних аспектів ПЛК в місце-
вій пресі; 

- написання наукових робіт, присвячених 
ПЛК, від рівня рефератів школярів до дисертацій. 

2. Визначення експлуатаційних ресурсів та 
встановлення науково обґрунтованих нормативів 
використання ресурсів ПЛК в розрізі територій та 
господарств області. До цього напряму діяльності 
доцільно залучити науковців та студентів біологіч-
ного факультету УжНУ. 

3. Контроль за раціональним використанням 
експлуатаційних ресурсів ПЛК відповідними орга-
нами. 

Третім є інфраструктурний блок (наукового, 
інформаційного, техніко-технологічного, фінансово-
економічного забезпечення). Він передбачає: 

1) дослідження властивостей продуктів 
ПЛК та можливостей їх застосування в медицині 
(за участю науковців медичного факультету 
УжНУ) та інших галузях народного господарства; 

2) обґрунтування економічної ефективності 
(бізнес-плани) впровадження у виробництво наяв-
них наукових розробок (за участі економістів об-
ласті), виробництва сувенірів тощо; 

3) розробка технологій виробництва проду-
кції ПЛК (за участю науковців хімічного факуль-
тету УжНУ); 

4) дослідження можливостей (в т.ч. в тери-
торіальному розрізі) та економічної ефективності 
плантаційного вирощування лікарських рослин, 
ягід і плодів, лози, розведення мисливських тва-
рин, культивування грибів, розвитку бджільницт-
ва, рибальства та рибництва. Так, в області наявні 
розробки в галузі примноження та використання 
ресурсів побічного лісокористування. Досліджен-
нями щодо плантаційного вирощування лікарсь-
ких рослин виявлено: 
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а) в умовах гірської зони Українських Кар-
пат (500-1200 м над рівнем моря) перспективним є 
вирощування таких цінних дикорослих видів лі-
карських рослин, як арніка гірська, пізньоцвіт 
осінній, родіола рожева, скополія карніолійська, 
тирлич жовтий (у Рахівському лісокомбінаті ко-
лись функціонували заказники «Затінки», «Тереся-
нка», в яких зростала арніка гірська, в Усть-Чор-
нянському – заказники «Странзул», «Задня», де на 
510 га ріс плаун-баранець); 

б) на Закарпатській низовині і в передгір’ ї 
(108-250 м над рівнем моря) з успіхом можна куль-
тивувати лікарську валеріану, м’яту перцеву, на-
гідки лікарські, наперстянку великоквіткову, рома-
шку лікарську, череду трироздільну [19]; 

в) плантаційне вирощування лікарських ро-
слин є економічно вигідним. Наприклад, за 3 роки 
плантація ехінацеї – аналогу женьшеню – при су-
марних затратах 2618 грн./га приносить 108,8 
тис.грн. чистого доходу [20, с.10]. 

Однак обсяги культивування лікарських ро-
слин в області менше потенційних у зв’язку з від-
сутністю достатньої виробничої бази в області, не-
стачею у підприємств оборотних коштів; 

5) визначення доцільності освоєння та їх до-
ступності з урахуванням віддаленості від населе-
них пунктів та доріг; 

6) створення бази даних по області, яка міс-
тила б наступну інформацію: 

а) облік щорічних експлуатаційних ресурсів 
та обсягів використання продуктів ПЛК; 

б) потенційні та фактичні обсяги плантацій-
ного вирощування продуктів ПЛК; 

в) економічно обґрунтовані пропозиції по 
впровадженню у виробництво наукових розробок; 

г) обґрунтування територіальної спеціаліза-
ції заготівлі та переробки продуктів ПЛК; 

7) обґрунтування організаційних форм пере-
робних підприємств, розрахунок оптимальних об-
сягів переробки з метою досягнення максимально-
го соціально-економічного ефекту; 

8) проведення систематичних фенологічних 
спостережень, на підставі яких складатимуться 
прогнозні показники урожаю, відповідно яким роз-
раховується потреба в тарі, транспорті і т.ін.; 

9) налагодження випуску знарядь збору рос-
линних ресурсів, конструкція яких забезпечить ма-
ксимальне збереження рослин при проведенні за-
готівлі, забезпечення ними бригад заготівельників; 

10) сприяння підприємницьким структурам 
у доступі до переробного обладнання; 

11) фінансування, в т.ч. за рахунок ресурс-
ного збору, заходів реалізації ВРП ПЛК, включаю-
чи виділення кредитів для організації виробництва 
продукції ПЛК. 

Четвертим є маркетинговий блок, який пе-
редбачає: 

1) впровадження у виробництво наявних 
розробок в галузі використання продуктів ПЛК; 

2) забезпечення сучасного дизайну продукції; 

3) створення ефективної системи збуту про-
дукції. 

Типовими для взаємовідносин місцевих ор-
ганів владних структур з господарськими суб’єкта-
ми повинні стати договірні стосунки. Органи міс-
цевого самоврядування повинні стимулювати роз-
виток ПЛК шляхом укладання угод на виконання 
різного роду робіт по виробництву, переробці та 
реалізації продукції. 

Якісні зрушення в економіці необхідно закрі-
пити новими формами соціально-економічних від-
носин між органами місцевого самоврядування та 
суб’єктами підприємницької діяльності, у структурі 
яких важливе місце посідає муніципальне замовлен-
ня. Воно повинно здійснюватися на засадах ринко-
вої кон’юнктури шляхом порівняння ринкових цін і 
цін по укладених контрактах з урахуванням наявно-
го виробничо-ресурсного та кадрового потенціалу. 
Розміщення замовлення на конкурсній основі ство-
рює умови для посилення конкуренції між підпри-
ємницькими структурами та виступає гарантією які-
сного його виконання. Нова форма взаємодії місце-
вих органів влади з виробничими об’єктами сприя-
тиме раціональному використанню бюджетних та 
позабюджетних коштів, розширенню податкової ба-
зи, оптимізації фінансових потоків виробничої і со-
ціальної сфери, розвитку інфраструктури, створен-
ню конкурентного середовища між виробниками 
продукції. Таким чином, органи місцевої влади на 
практиці опановують ринкові методи управління, в 
конкретному випадку – через регулювання економі-
чними ресурсами, – здійснюється активний вплив 
на ринкову кон’юнктуру. 

Для підвищення ефективності використання 
продуктів ПЛК необхідно реалізувати ряд систем-
них заходів адміністративно-правового, фінансо-
вого і соціально-економічного характеру з метою 
синхронізації структури виробництва з кількісни-
ми параметрами життєдіяльності таксономічної го-
сподарської одиниці – робочих місць, об’єктів ви-
робничої і соціальної інфраструктури, системи 
розселення і т.д. По суті, мова йде про формування 
організаційно-економічного механізму викорис-
тання ресурсів і продуктів ПЛК з обов’язковим 
врахуванням трьох ключових моментів. Перший – 
це специфіка розвитку територій, відповідно до 
чого налаштовується економічний інструментарій 
регулювання ефективності використання продук-
тів ПЛК, чим саме забезпечується індивідуальний 
підхід до розв’язання проблем, властивих для цієї 
території. Другий – це здійснення послідовних ло-
гічно відбудованих у просторі і часі заходів впли-
ву на ефективність використання ВРП ПЛК. І тре-
тій – пошук ринків збуту. У сучасних умовах по-
пит на продукти ПЛК можна збільшити за рахунок 
нарощення обсягів їх реалізації. Невід’ємною умо-
вою підвищення ефективності використання ВРП 
ПЛК є маркетингові дослідження як складова заго-
тівельно-маркетингової системи ПЛК. 
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ВИСНОВКИ 
 
Підвищення ефективності використання 

ВРП ПЛК вимагає ряду організаційно-економіч-
них заходів. Значна їх частина може бути реалізо-
вана лише за активної участі держави. У той же 
час ефективність державної політики регулювання 
сфери реалізації потенціалу побічного лісокорис-
тування значною мірою визначається заходами на 
регіональному та субрегіональному рівнях. Меха-
нізми макроекономічного регулювання доповню-
ються суто регіональними важелями впливу на 
ефективність використання потенціалу побічного 
лісокористування. Звідси виникає проблема при-
кладного характеру, зв’язана з необхідністю розви-
тку регіональних механізмів регулювання ефекти-
вності використання ресурсів та продуктів побіч-
ного лісокористування, що доповнювали б заходи 
макроекономічного впливу. 

Компонентна структура механізму регіона-
льного регулювання ефективності використання 
ВРП ПЛК включає 4 блоки: 1) нормативно-правові 
акти, прийняття яких відноситься до компетенції 
органів місцевого самоврядування; 2) блок приро-
доохоронної діяльності; 3) інфраструктурний блок 
(наукового, інформаційного, техніко-технологіч-
ного, фінансово-економічного забезпечення); 4) 
маркетинговий блок. 

Реалізація розробленого механізму забезпе-
чить ефективніше використання наявних природ-
них і трудових ресурсів, збільшення обсягів вироб-
ництва, зайнятості, експорту, доходів фізичних і 
юридичних осіб, місцевих бюджетів і, як наслідок, 
підвищення рівня життя населення. 

Подальшого дослідження потребують пи-
тання обґрунтування ефективності організації під-
приємств з виробництва продукції ПЛК, оптималь-
них їх розмірів та організаційних форм. 
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